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Проаналізовано особливості  ідеологічних доктрин російських пра-
ворадикальних  об’єднань,  які  мають  свої  відділення  на  території 
України. Зроблено висновок про те, що демонстративна артикуляція 
на расистських та етнократичних принципах призводить до суттєвого 
звуження кола прихильників цих правоекстремістських об’єднань.
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Постановка  проблеми.  Діяльність  російських  праворадикальних 
об’єднань  в  Україні,  як  правило,  супроводжується  силовими  зіткнен-
нями із представниками українських правоекстремістських об’єднань, 
зривами політичних заходів, взаємними звинуваченнями у підконтроль-
них виданнях щодо співпраці із спецслужбами, шпигунстві на користь 
інших країн тощо. Ідейний багаж цих угруповань характеризується від-
стоюванням імперських ідей, «величі Росії», «державницького статусу 
російської  нації»  у  поєднанні  із  традиційними  для  націоналістичного 
дискурсу елементами ксенофобії та різних форм нетерпимості.

Аналіз  останніх  досліджень  і  публікацій.  Окремі  аспекти  функ-
ціонування  російських  праворадикальних  об’єднань  розкриваються 
у наукових дослідженнях Л. Дадіані [9], О. Дугіна [11–12], В. Лихачова 
[22],  проте  аналіз  їхньої  ідеологічної  діяльності  має  фрагментарний 
характер, що й визначає теоретичну значущість цієї статті.
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Метою статті  є  аналіз особливостей програматики та  ідеологічних 
доктрин російських праворадикальних об’єднань, які мають свої відді-
лення на території України.

Виклад основного матеріалу. Одним із найбільших російських пра-
ворадикальних  об’єднань,  яке  має  незареєстровані  представництва 
та  окремих прихильників  у  різних регіонах України,  є Всеросійський 
суспільно-патріотичний рух «Російська національна єдність». Ідеологічна 
доктрина  цього  угруповання  є  результатом  складного  синтезу  різних 
видів ксенофобії. Зокрема, у ній наявні елементи кавказофобії, антиза-
хідництва та американофобії. Визначальну роль в ідеологічній доктрині 
РНЄ  відіграє  антисемітська  платформа,  яка  фактично  є  парадигмаль-
ною основою ідеології цієї організації. Ії антисемітська спрямованість 
пояснюється,  на  наш  погляд,  тим, що  ідеологами  РНЄ  було  частково 
успадковані  ідеологічні  традиції  Національно-патріотичного  фронту 
«Пам'ять», який у своїй ідеологічній діяльності орієнтувався на ідейний 
базис російських чорносотенних організацій початку ХХ ст. Відповідно, 
ідеологи  та  керівники  РНЄ  (О. Баркашов,  О. Кочетков,  С. Рогожин, 
О. Рашицький та ін.), розвиваючи у своїх ідеологічних та публіцистич-
них  працях  чорносотенний  міф  про  «окупований  сіоністами  Захід», 
визначають західний світ як «матеріалістичну богоборчу цивілізацію», 
яка прагне поневолити Росію шляхом повзучої культурної експансії через 
розкладання та знищення російських національних традицій і звичаїв, 
розбещення молодого покоління та сприяння приходу до влади у Росії 
керованих з-за кордону політиків-мондіалістів задля отримання контр-
олю над наявними у ній багатими сировинними ресурсами [39, с. 8–11]. 
Росія у цьому контексті подається як своєрідна цитадель духовності з 
високим  рівнем  моральності  населення,  його  вірності  традиційним 
російським національним цінностям. Зокрема, у програмових докумен-
тах РНЄ зазначається: «Росія відроджується сьогодні не як «загальний 
економічний простір», а як метафізична сутність — вияв оплоту Бога, 
для останньої сутички з абсолютним злом — дияволом та його поро-
дженням —  химерною,  богоборчою  західною  цивілізацією  на  чолі  з 
Ізраїлем і США» [1, с. 35; 2, с. 1].

Антисемітська  міфологія,  наявна  в  ідеологічній  доктрині  РНЄ, 
за  твердженням  російського  дослідника  В. Лихачова,  реалізується 
у  взаємопов’язаних  між  собою  аспектах:  соціальному,  конспірологіч-
ному, релігійному та расовому [22].
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Зокрема,  у  соціальному  аспекті  ідеологами  РНЄ  експлуатується 
традиційний  для  націоналістичного  середовища  міф  про  небажання 
представників  єврейської  нації  займатись  продуктивною  працею, 
свідомо  роблячи  акцент  на  нібито  їхній  схильності  до  паразитування 
за рахунок інших народів, проявах мононаціональної солідарності при 
досягненні вершин соціальної ієрархії тощо.

Конспірологічний аспект антисемітської платформи РНЄ є найбільш 
об’ємним. Він вибудовується на припущеннях про існування «світової 
змови» та її впливі на хід світової історії, що дозволяє ідеологам РНЄ 
за відсутності ґрунтовних спеціальних знань щодо сучасних тенденцій 
суспільного  розвитку  пояснити  активу  організації  причини  наявних 
суспільно-політичних, соціокультурних та соціально-економічних нега-
раздів.  У  цьому  контексті  активно  експлуатується  твердження  щодо 
інспірованості  революційних  подій  в  Росії  завдяки  підтримці  низки 
евфемістично позначених сил, таких як «сіономасони» та «міжнародна 
фінансова  олігархія»  [див.  наприклад:  1,  с.  7].  Через  це  та  внаслідок 
не  надто  афішованої  орієнтації  на  ідеологічні  продукти  представни-
ків європейських праворадикальних рухів 1920–1940-х рр., в  ідеології 
РНЄ  досить  виразними  є  антикомуністичні,  антиліберальні  та  анти-
демократичні  настанови.  Так,  представників  неокомуністичного  та 
демократичного рухів ідеологи РНЄ звинувачують у деградації та вими-
ранні російського народу, дезінтеграції держави [див. наприклад: 1, с. 6], 
причому значна увага приділяється єврейському або нібито єврейському 
походженню відомих революціонерів, діячів демократичного руху доби 
Перебудови тощо [див. наприклад: 1, с. 6], що вказує на наявність іде-
ологічних запозичень у чорносотенних організацій, які також висували 
претензії  до  «іудо-більшовиків».  Так,  ідеологи  РНЄ  вважають  при-
хильників комуністичної  ідеології особами, які визнають «… догмати 
імпортної  сатанинської  ідеології,  створеної  представником  міжнарод-
ного  кагалу  сатаністом  Марксом,  упровадженої  на  нашу  територію 
зграєю  міжнародних  злочинців-іудеїв,  керованої  сатаною  в  людській 
зовнішності,  кривавим  обер-погромником,  агентом  міжнародного  сіо-
нізму, картавим сифілітиком Ульяновим-Бланком…» [31, с. 3.].

Релігійний аспект антисемітської міфології РНЄ проявляється в офі-
ційних інтерпретаціях ідеологів руху його символіки, що являє собою 
восьмипроменеву  правосторонню  свастику,  яка,  на  їхню  думку,  про-
тистоїть  п’ятипроменевій  зірці  як  «…  головному  символу  іудаїзму  та 
масонства, що символізує диявола, Люцифера, Бафомета, антихриста і є 
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головним метафізичним символом окультизму…» [1, с. 39; 6, с. 4]. Один 
із  ідеологів  РНЄ С. Рогожин  у  статті  «Про  національне  походження 
Ісуса  Христа»  (аналогічна  стаття  фігурує  і  в  доробку  О. Баркашова, 
[див. 5, с. 5] — В. Є.) свою антисемітську позицію намагався викласти 
через доведення нібито «неєврейського» походження одного із провід-
них  релігійних  персонажів:  «…  якщо  Христос  говорив  про  ближніх, 
то  тим  самим  Він  підтверджував  і  існування  далеких,  любити  яких 
Закон Божий зовсім не наказує. І не за предків цих «далеких» молився 
Христос на хресті, а за тих, що розіпнули Його римських солдатів, які 
дійсно не знали, що творили…» [32, с. 4.].

Расові  ідеологеми  презентовані  не  настільки  яскраво  у  порівнянні 
із вищенаведеними антисемітськими настановами. Так, у програмових 
документах руху йдеться лише про необхідність дотримання «генетичної 
чистоти російської нації», «державної підтримки євгеніки», «заборони 
змішаних шлюбів» тощо [див. 27, с. 24–27; 28, с. 15].

Кавказофобські  мотиви,  наявні  в  ідеологічній  доктрині  РНЄ, 
обумовлюються неприязним ставленням до представників середньоазі-
атських та закавказьких республік внаслідок утисків російськомовного 
населення у цих регіонах, поширенням етнічної злочинності в Росії та 
перманентним військовим конфліктом у Чеченській республіці.

Претензії до цих осіб, як і у випадку представників єврейської нації, 
редукуються  до  нібито  паразитування  за  рахунок  російського  народу 
через надання переважного права на вступ до вищих навчальних закла-
дів, штучного завищення цін на продукцію з цих країн задля підтримки 
належного  рівня  життя  кавказьких  народів  тощо  [див.  наприклад:  1, 
с. 42; 4, с. 1; 21, с. 4; 26, с. 4; 38, с. 7]. Відповідно, такі настанови зумов-
люють появу антиіммігрантської складової ідеологічної доктрини РНЄ. 
Так, першопричинами імміграції, на думку ідеологів РНЄ, є «… діяль-
ність міжнародної фінансової олігархії…» [3, с. 7] з метою встановлення 
«… нового світового порядку…» [3, с. 7], а також «… дії продажної дер-
жавної влади…» [3, с. 7].

Таким  чином,  провідною  ідеологічною  домінантою  РНЄ  є  анти-
семітські  настанови,  що  пояснюється  впливом  ідейного  базису 
Національно-патріотичного  фронту  «Пам'ять»  та  російських  чорно-
сотенних  організацій  початку  ХХ  ст.  Крім  того,  помітними  є  впливи 
ідеологічних напрацювань представників європейських праворадикаль-
них рухів 1920–1940-х рр., хоча виключно із кон’юнктурних міркувань 
ідеологами  РНЄ  цей  зв'язок  надто  не  афішувався.  Проте,  в  окремих 
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публікаціях  представників  РНЄ  наявне шанобливе  ставлення  до  істо-
ричних  фігур  португальського  диктатора  А. Салазара  та  керівника 
румунської профашистської організації «Залізна гвардія» К. З. Кодряну. 
Крім  того,  один  із  керівників  РНЄ О. Денисов,  будучи  виключеним  з 
організації як «естонський шпигун», заявив що ідеологія РНЄ «зідрана 
у  гітлерівців»  [14],  а  голова  РНЄ О. Баркашов  у  деяких  інтерв’ю  від-
верто зізнавався у симпатіях до А. Гітлера та німецького нацизму [35, 
с. 4], зазначаючи, що «Я — не фашист, я — нацист» [цит. по: 14]. Крім 
того,  визначення  сутності  націоналізму  О. Баркашовим  є  своєрідною 
ремінісценцією  з  окремих  тез  із  «Доктрини  фашизму»  Б. Муссоліні. 
Так,  О. Баркашов  визначає  націоналізм  як  «…  любов  до  своєї  Нації; 
визнання Нації вищою цінністю…», а «… всієї решти, в тому числі й 
держави з її політичним та економічним ладом, — засобами для досяг-
нення вищого творчого прояву Нації. Націоналіст каже: все для Нації, 
нічого проти Нації!» [1, с. 40; 4, с. 1]. У свою чергу, Б. Муссоліні поді-
бним чином визначає цінність держави: «… для фашиста все в державі 
і ніщо людське або духовне не існує і тим більше не має цінності поза 
державою…» [24]. Необхідно зазначити, що окремі елементи ідеологіч-
ної доктрини РНЄ знайшли своє подальше втілення в ідейних базисах 
інших правоекстремістських угруповань, зокрема Народної національ-
ної  партії  та  Націонал-соціалістичного  товариства.  Це  пояснюється 
не лише спрощеним поясненням картини світу, яке легко сприймається 
і засвоюється у свідомості маргіналізованих прошарків населення, а й 
тим, що РНЄ протягом 1990-х рр. була найбільшим націоналістичним 
рухом,  який мав  розгалужену мережу  регіональних  відділень  та  сим-
патиків, як у Росії, так і в суміжних країнах. Після фактичного розпаду 
РНЄ  у  2001  р.  внаслідок  затяжної  внутрішньої  кризи,  відбувся  відтік 
значної частини її активу, який розчинився у споріднених організаціях 
або став соціальною основою нових угруповань. Відповідно, різнома-
нітні скореговані версії та окремі елементи ідеологічної доктрини РНЄ 
досить часто зустрічаються в ідейно-політичних комплексах інших пра-
воекстремістських організацій.

Ідеологія  інших  найбільш  екстремістськи  налаштованих  росій-
ських об’єднань, що мають свої незареєстровані відділення на території 
України  (Народна національна партія та Націонал-соціалістичне това-
риство),  вибудовується  на  расистських  ідеологемах.  Діяльність  цих 
угруповань  вирізняє  орієнтація  на  співпрацю  із  представниками  суб-
культури  скінхедів,  що  частково  пояснює  расистську  спрямованість 



356

ННП та НСТ. Так, керівниками, ідеологами та публіцистами Народної 
національної партії  (О.  Іванов-Сухаревський, О. Широпаєв, В. Осипов 
та  ін.)  ідеологію  свого  об’єднання  визначено  як  «русизм»,  ідейними 
витоками якої, як показує аналіз програмових матеріалів ННП, є праці 
німецького антрополога Г. Ф. К. Гюнтера, антисемітські ідеї, характерні 
для чорносотенного руху початку ХХ ст., антирадянські та антикомуніс-
тичні настанови, що вибудовуються на ксенофобській матриці. «Русизм» 
як ідеологічна доктрина вибудовується у якості своєрідної ерзац-релігії, 
постулати якої адепти ННП мають сприймати догматично, без спроб її 
раціонального осмислення. Так, голова та один  із провідних  ідеологів 
ННП О. Іванов-Сухаревський у своїх публікаціях прямо проголошував: 
«Я вірю! Моя віра — русизм!» та закликав своїх послідовників: «Багато 
не читай. Читай одну книгу - книгу про Чисту Кров» [15].  Ігноруючи 
цінності  православ’я  —  найбільш  характерної  релігійної  доктрини 
для російського націоналістичного середовища — ідеологи ННП звер-
таються  до  міфічного  «Творця»,  апелюють  до  міфічних  «арійських 
пращурів», що вказує на наявність алюзій з нацистських ідеологічних 
містерій [15].

Відповідно,  характерними  ознаками  ідеологічної  доктрини  цього 
угруповання є містицизм та орієнтації на месіанство. Ідеологами ННП 
сформовано такий специфічний ідеологічний фетиш як «руська раса», 
який  підкріплюється  концептом  «голос  крові».  «Руська  раса»  постає 
як  містичний,  невідчутний  об’єкт,  фантом,  який,  на  думку  ідеологів 
ННП, здійснює визначальний вплив на свідомість людини. Відповідно, 
свою  поведінкову  лінію  вона  має  вибудовувати,  керуючись  виключно 
«голосом крові» [див.: 15]. Тому ідеологічними цінностями, які відстоює 
ННП,  є  «раса»,  «кровна  спільнота»,  «чистота  крові»,  «чистий  дух», 
«магія крові», «дух свободи» тощо. Зазначені ідеологеми проходять сво-
єрідну сакралізацію у працях представників ННП, що підкреслюється 
демонстративним написанням цих термінів виключно із великої літери. 
Наприклад, ідеологічна матриця ННП у скороченому вигляді подається 
таким чином:  «Кров  -  це Дух. Дух  -  це  святість. Святість  -  це  влада. 
Влада Крові - це Русизм [15].

Як бачимо, в основу цієї ідеологічної доктрини покладено відверто 
расистські  принципи.  Так,  ідеологи  ННП  відверто  проголошують: 
«Ти  повинен  стати  расистом.  Це  означає  що  все,  що  відбувається  з 
тобою  і  з  навколишнім  тебе  людством,  ти  повинен  розглядати  через 
мікроскоп  Крові»  [15].  Крім  того,  в  ідеологічних  працях  О.  Іванова-
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Сухаревського  спостерігається  обігрування  співзвучності  термінів 
«русист» і «расист», що, свідчить про їхнє фактичне ототожнення іде-
ологами ННП. Відстоювання необхідності дотримання уявної «чистоти 
крові» зумовлює появу тези про необхідність витворення «надлюдини» 
[17; 18].

Ще однією характерною ознакою расистської складової «русизму» 
є  пропаганда  утворення  «братерства  білих  народів».  Так,  О. 
Іванов-Сухаревський проголошує: «Ми успадковуємо Європу та Азію. 
Ми, росіяни, вчить Русизм, складемо керівний склад прийдешньої Білої 
Імперії  від Океану  до Океану»  [15]. Відповідно,  провідного  значення 
в ідеології ННП набуває термін «білий» як ознака «вищості», «чистоти», 
підтвердження  «арійського  походження»  тощо.  Тому  у  програмових 
працях  ідеологів ННП  досить  часто  зустрічаються  такі  фразеологічні 
конструкції як «білий воїн», «білі вожді», «біла арійська справа», «білі 
народи» тощо  [див. наприклад: 15  -  19;  41]. Варто  зазначити, що  іде-
ологи  ННП  не  послуговуються  термінами  «россияне»,  «российский 
народ»,  «Россия»  тощо,  які,  на  їхню  думку,  не  відображають  арій-
ського  походження  та  расової  чистоти,  а  надають  перевагу  термінам 
«русские», «Русь» та похідним від них фразеологічним конструкціям, 
тим  самим підкреслюючи  власну принципову настанову на  прадавнє, 
дослов’янське походження російського народу. Так, центральний дру-
кований орган ННП має назву «Я — Русский!», а орган прихильників 
ННП в Україні — «Страж Руси».

Нечисленні представники ННП в Україні, як правило, орієнтуються 
на програмові праці вищезгаданих публіцистів та ідеологів цього угру-
повання. Так, О. Урусов у статті «Від прориву і завоювання до панування 
русизму»,  аналізуючи  перспективи  діяльності  представників  ННП 
в  Україні,  зазначав:  «Самосвідомість  індивідуума  з  імперським  мис-
ленням буде розвинена на генетичному рівні, що викликатиме у ворогів 
та опонентів безмежну пошану і повагу до підданих Імперії» [36, с. 1]. 
В  інших публікаціях прихильників ННП в Україні  також йдеться про 
велич «білої раси», необхідності «поліпшення генетичного матеріалу» 
тощо [див. наприклад: 37, с. 1; 7, с. 2–3].

Як  бачимо,  расистські  принципи  здійснюють  визначальний  вплив 
на  ідеологію  цього  угруповання.  Проте,  ці  ідеологічні  конструкції 
не  є  оригінальними  напрацюваннями  представників  ННП,  а  являють 
собою  еклектичну  суміш  антисемітських  та  расових  ідей,  підсиле-
ними  містицизмом  та  месіаністськими  настановами.  Незважаючи 
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на відсутність прямих посилань  і цитат, в  ідеології ННП відчувається 
помітний  вплив  ідей  расової  переваги  А. Гітлера  та  А. Розенберга 
[див.: 8; 33]. Наприклад, один із провідних ідеологів ННП О. Широпаєв 
вважає, що «… Гітлер масштабніше й  глибше націонал-соціалізму  як 
такого  -  у  всій повноті  значення цієї  особистості  розкривається  лише 
в світлі православно-монархічної есхатології» [40]. У іншій публікації 
О. Широпаєв зазначає: «Русизм вчить: двадцяте століття ознаменоване 
двома  арійськими  героями. Це Цар Микола Другий  -  герой жертви,  і 
Адольф Гітлер - герой дії…» [цит. по: 9, с. 105]. Апологія німецького 
нацизму, вихваляння окремих діячів нацистської Німеччини, причетних 
до  розробки  расової  теорії  (А. Розенберг,  А. Гітлер  тощо),  та  спроби 
пов’язати їх із російськими національними традиціями, на нашу думку, 
обумовлюється  зверненням  ідеологів  ННП  до  досвіду  ідеологічної 
діяльності  різноманітних  білоемігрантських  угруповань  1920–1940-х 
рр.,  які  транслювали  схожі  ідеї  або  висловлювали  підтримку  нацис-
там  (наприклад,  А. Шкуро,  П. Краснов,  Т. Доманов  тощо).  Крім  того, 
намагання  пов’язати  антисемітські  ідеологеми  із  православними  тра-
диціями,  очевидно,  обумовлюються  ідейним  впливом  емігрантських 
російських  фашистських  угруповань  -  Всеросійської  фашистської 
партії  та  Всеросійської  фашистської  організації  1920–1940-х  рр., 
лідери  яких  К. Родзаєвського  та  А. Вонсяцького  досить  часто  пози-
тивно висвітлюються у публікаціях представників ННП. Використання 
фразеологічних конструкцій із базовим терміном «білий» свідчить про 
наявність  впливу на  ідеологію ННП  ідейних  конструктів  субкультури 
скінхедів, які складають основну масу прихильників цього об’єднання, 
а  лідер  скінхед-угруповання  «Русская  цель»  С. Токмаков  («Бус») 
обіймає посаду заступника голови ННП. Так, серед представників суб-
культури скінхедів особливою пошаною користується символ «14/88», 
що поєднує девіз - т.зв. «14 слів», сформульованих американським нео-
нацистом Д. Лейном: «Ми маємо забезпечити існування нашого народу 
і майбутнє для білих дітей», і зашифроване привітання «Heil Hitler», де 
«H» - восьма літера латинського алфавіту та т.зв. «88 заповідей» того ж 
Д. Лейна, у яких він обґрунтовує ідеї т.зв. «білого» націоналізму.

Крім  того,  під  ідейним  впливом  субкультури  скінхедів  у  публі-
каціях  ідеологів  ННП  досить  часто  зустрічається  абревіатура  «НС», 
яка  розшифровується  як  «націонал-соціалізм»  або  похідні  від  нього 
фразеологічні  конструкції.  Прихильне  ставлення  представників  цієї 
субкультури до історичної фігури А. Гітлера та інших діячів нацистської 
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Німеччини  додатково  пояснює  використання  нацистських  містичних 
ідей в ідеології ННП.

Представники  Націонал-соціалістичного  товариства,  як  випливає 
із  самої  назви  цього  угруповання,  своєю  ідейною  базою  визначають 
націонал-соціалізм,  орієнтуючись  на  ідеологічну  діяльність  та  прак-
тику політичної боротьби НСДАП. Одним із гасел цього угруповання є 
«Націонал-соціалізм — це не німецьке вчора. Націонал-соціалізм — це 
російське завтра» [25].

Характерною  ознакою  ідеології  цього  угруповання  є  принципова 
відмова від  антисемітизму,  властивого  тією чи  іншою мірою націона-
лістичному середовищу. Так, один із керівників та провідних ідеологів 
НСТ Д. Румянцев досить жорстко критикував лідерів націоналістичних 
угруповань  через,  на  його  думку,  «інтелектуальну  неспроможність»: 
«Не  маючи  природних  даних  для  генерації  нових  ідей,  ці  люди  тупо 
взяли  інтелектуальні  напрацювання  минулого  століття  —  хтось  ліз 
в «Mein каmpf», хтось вивчав російських філософів, але загальним було 
одне — в постіндустріальному  інформаційному  суспільстві  кінця ХХ 
століття  вони намагалися працювати  за  технологічними кліше  століт-
ньої давності. Але світ надто змінився…» [34, с. 22]. У програмовому 
документі НСТ «Позиция НСО по поводу еврейского вопроса» проголо-
шується, що ця організація схвально ставиться до розбудови єврейської 
державності, підтримуючи сіонізм [30].

Натомість  ворогами  російської  державності  ідеологи  НСТ  ого-
лошують  представників  арабського  світу,  вважаючи  арабські  країни 
осереддям  «паразитарного  капіталу»,  що  складається  із  надходжень 
від продажу нафти [див. 34, с. 23]. У іншому програмовому документі 
НСТ  «Максимы  национал-социалистического  общества»  відзнача-
ється, що: «Безглуздо шукати союзників то серед мусульман, то серед 
китайців чи ще когось. Навпаки, потрібно більш-менш дистанціюватися 
від усіх» [23]. Крім того, ворогом визнаються «США та їх союзники», 
оскільки  геополітичне  протистояння  в  світі  трактується  ідеологами 
цього об’єднання як боротьба за обмежені сировинні ресурси, що вказує 
на наступність ідеологічних традицій РНЄ.

У цілому, розглядаючи націонал-соціалізм як базову основу ідеоло-
гії, керівники НСТ наголошують на тому, що вони не є прихильниками 
сліпого копіювання її історичних сценаріїв, а відстоюють необхідність її 
творчого переосмислення та адаптації до сучасних реалій [див.: 23].
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Таким чином, ідеологічна доктрина НСТ представляє собою модер-
нізований варіант націонал-соціалізму, що поєднує переважно естетику 
нацистської  ідеології,  геополітичні  трактування  тенденцій  сучасного 
світового  розвитку  та  окремі  символічні  компоненти  субкультури 
скінхедів  (зокрема,  використання,  як  і  у  випадку  ННП,  абревіатури 
«НС»). Орієнтація  представників НСТ  виключно  на  силові  принципи 
розв’язання  наявних  суспільно-політичних  та  соціально-економічних 
проблем, тяжіння до підготовки бойовиків, що, очевидно, пояснюється 
впливом РНЄ, дозволяють стверджувати про екстремістський характер 
діяльності цього об’єднання.

Найбільш  інтелектуально  розробленою  та  екзотичною  ідеологіч-
ною доктриною серед російських екстремістських об’єднань, які мають 
своїх прихильників в Україні, володіє Євразійський союз молоді. Його 
провідним  ідеологом  є  О. Дугін,  який  позиціонує  себе  як  теоретик 
«неоєвразійства». Ця  ідеологічна доктрина поєднує  ідеї  інтегрального 
традиціоналізму  Р. Генона,  Ю. Еволи  та  М. Еліаде,  елементи  класи-
ків західної геополітичної думки (Р. Челлен, Ф. Ратцель, К. Хаусхофер 
тощо),  російського  консерватизму  та  євразійства  1920–1940-х  рр. 
(К. Леонтьев,  М. Трубецькой,  П. Савицький,  П. Сувчинський  тощо). 
Крім  того,  помітними  є  впливи  теоретиків  т.зв.  «третього  шляху» 
та  «консервативної  революції»  К. Шмітта,  Е. Юнгера,  Е. Нікіша, 
Ж. Тіріара,  М. Устрялова,  ідеологів  європейських  «нових  правих»  А. 
де Бенуа, Р. Стойкерса, К. Мутті, містиків Є. Головіна та Ю. Мамлєєва 
тощо [див. наприклад: 11–13].  Ідеологічна доктрина ЄСМ випливає  із 
геополітичного принципу фундаментальної незвідності таких категорій 
як «суходіл» та «море», що зумовлює поділ людської цивілізації на дві 
макроскладові, що перебувають між собою у постійному протистоянні 
та суперництві і, відповідно, мають різні культурно-цивілізаційні харак-
теристики.  Так,  «земна»  макроцивілізація  або  телурократія  включає 
«євразійські» країни (Римська імперія, Німеччина, Росія), а ліберальні 
«атлантичні»  держави  (Карфаген,  Велика  Британія,  США)  консоліду-
ються у межах «морської» цивілізації або таласократії.

Подібні ідеї та термінологія є характерними для праць уже згадуваних 
К. Шмітта та К. Хаусхофера, на що вказує і сам О. Дугін у своїй праці 
«Основы геополитики» [див.: 12]. Він зазначає, що принципова різниця 
між  цими  блоками  держав  полягає  у  тому,  що  «атлантичні»  держави 
орієнтуються  на  ринкову  економіку,  сповідують  принципи  вільної 
конкуренції,  індивідуалізму,  прагматизму  та  раціоналізму.  Натомість 
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визначальними цінностями держав «євразійського блоку»  є  орієнтації 
на  традиційний  сакральний  державний  лад,  релігійність,  соборність, 
чітко упорядковану суспільну ієрархію, дотримання принципу соціаль-
ної справедливості тощо. У своїй праці «Философия традиционализма», 
спираючись на ідеї німецького містика Г. Вірта, зазначене геополітичне 
протистояння О. Дугін подає як зіткнення цивілізацій «Півночі» (тобто 
«землі»)  та  «Півдня»  (тобто  «моря»).  Історичним  уособленням  цього 
протистояння  є  суперництво  давньогрецьких міст Спарти  (як  «земної 
цивілізації»)  та  Афін  (як  «морської  цивілізації»).  Різниця  між  ними 
полягає  у  тому,  люди  «Півночі»  -  представники  міфічної  Гіпербореї, 
«арії»  наділені  винятково  вольовими  рисами  характеру,  необхідними 
для воїнів, для яких властивими є усвідомлення відчуття обов’язку та 
честі,  тоді  як  представники  «Півдня»  орієнтуються  на  матеріальний 
гедонізм, розкіш, схильність до лихварства тощо [див.: 13].

Іншою домінатною  ідеєю в  ідеологічній доктрині ЄСМ є відстою-
вання  ідеї «консервативної революції». Представники цього напрямку 
Е. Юнгер, Е. Нікіш, Ж. Тіріар та  ін. відкидають цінності ліберального 
та комуністичного шляхів суспільного розвитку, протиставляючи йому 
т.зв.  «третій  шлях»  [див.:  12;  13].  Варто  відзначити,  що  на  початку 
1990-х рр. О. Дугін, претендуючи на лідерство у спільному із андегра-
ундним письменником Е. Лимоновим політичному проекті,  намагався 
реалізувати цю ідею у межах Націонал-більшовицької партії.

Характерною  ознакою  ідеологічної  доктрини  ЄСМ  є  орієнтації 
на конспірологічні уявлення про світові тенденції суспільного розвитку. 
Базові засади цих уявлень викладені у праці О. Дугіна «Конспирология», 
у якій він простежує вплив середньовічних таємних товариств, орденів, 
релігійних сект та окремих осіб, які постійно перебувають за лаштун-
ками будь-яких суспільно значущих подій, визначаючи напрями їхнього 
розвитку, на хід світової історії [див.: 11]. Ці конспірологічні уявлення 
екстраполюються ним у площину геополітики. Так, О. Дугін, спираю-
чись  на  фантастичні  ідеї  французького  письменника  Ж. Парвулеско, 
вважає,  що  розпад  Радянського  Союзу  є  результатом  перманентного 
суперництва  «атлантистського»  лобі,  уособленням  якого  є  Комітет 
державної  безпеки  СРСР,  та  «євразійців»,  наявних  у  Головному  роз-
відувальному управлінні  та Генеральному штабі  Збройних Сил СРСР 
[див.: 11].

Відповідно  до  цього  комплексу  ідей  у  програмових  документах 
ЄСМ проголошується демонстративне несприйняття цінностей сучас-
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ного  ліберального  світу,  яким  протиставляються  сакральні  фетиші 
традиціоналістського  світогляду.  Зокрема,  у  «Катехізисі  члена  ЄСМ» 
проголошується:  «Все,  що  йде  з  Америки,  насичено  отрутою.  Все, 
що  там  кажуть,  брехня  і  зараза.  Все,  що  там  роблять,  слід  ламати  і 
відкидати. Щоб зберегти наше «я», ми маємо ввести сувору антиаме-
риканську гігієну. Це перший крок на шляху великої війни континентів: 
Євразії проти Атлантики»  [20]. Відстоюючи цінності  «консервативної 
революції»,  у  цьому  документі  зазначається:  «Ми  консерватори  тому, 
що зберігаємо все велике і цінне з минулого. До того моменту, поки це 
ще можна зберегти. Але коли процес розпаду перейшов фатальну межу 
і зробити нічого більше не можна, ми з важкістю говоримо: нехай падає, 
ми створимо все заново. І це момент Революції - нашої Революції. Ми 
обертаємо волю - як сонячні герої - колесо від кінця до початку, і від-
криваємо двері нового циклу  - в цьому нам допомагає вічність  - вона 
на боці  консерватора. Революція  - це  свято вічного повернення»  [20]. 
Розуміння революції як процесу постійного оновлення, «вічного повер-
нення», на нашу думку, свідчить про вплив ідей Г. Вірта, які ґрунтовно 
розглядаються у вже згадуваній праці О. Дугіна «Философия традицио-
нализма» [див.: 13].

У  своїй  ідеологічній  доктрині  представники  ЄСМ,  критикуючи 
розпад СРСР та спроби дезінтеграції Російської Федерації, відстоюють 
ідею  створення  нового  об’єднання  колишніх  радянських  республік  - 
Євразійського Союзу, визначальну роль у якому має відігравати Росія. 
Тому  в  ідеології  ЄСМ  наявний  вплив  геополітичних  концепцій,  які 
подаються  у  винятково  спрощеному  вигляді,  визначаючи  світових 
суперників Росії [див.: 20].

Суперечливими в ідеологічній доктрині ЄСМ є орієнтація на норми 
мирного  співіснування  різних  народів  та  «неетнізоване»  розуміння 
сутності  «національного  питання».  Так,  з  одного  боку  пропонована 
концепція  «квітучої  складності»  на  відміну  від  етноцентристських 
настанов переважної більшості правоекстремістських об’єднань, перед-
бачає  необхідність  встановлення  рівних  умов  для  розвитку  різних 
етносів націй, народів, їхніх культур і традицій. Проте, при цьому арти-
кулюється значення імперського принципу, згідно з яким за російським 
етносом  закріплюється  статус  «ядра»,  «станового  хребта»,  «основи» 
[10, с. 32].

Таким  чином,  ідеологічна  доктрина  Євразійського  союзу  молоді  є 
своєрідним  обґрунтуванням  та  радикальним  вираженням  імперських 
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амбіцій сучасних правлячих кіл Російської Федерації. Антиукраїнська 
спрямованість  ідеології  та  практики ЄСМ  проявляється  у  демонстра-
тивному  невизнанні  державності  України,  відстоюванні  необхідності 
інкорпорації  України  до  фарватеру  російської  політики,  що  підкрі-
плюється  публічними  заявами,  виступами  у  пресі  та  провокаційними 
заходами  на  території  України  представників  цього  угруповання. 
Зокрема,  однією  із найбільш резонансних  акцій ЄСМ стало вчинення 
акту  вандалізму  щодо  державних  символів  України  на  горі  Говерла 
у жовтні 2007 р.

Висновки.  Як  бачимо,  серед  найбільш  вагомих  вад  ідеологічних 
доктрин  російських  правих  екстремістів,  окрім  догматичного  вико-
ристання  антисемітських,  ксенофобських  та  расистських  штампів, 
необхідно відзначити своєрідну «метафізичність» їхнього мислення. Так, 
матеріалістичні  категорії  відкидаються  та  підмінюються  суб’єктивно-
ідеалістичними  прагненнями  «виховання  волі»,  «загартування  духу», 
апеляціями до заступництва з боку ефемерних «вищих сил». Як наслі-
док, виникає надмірний ідейний догматизм, що обумовлює відсутність 
політичної  гнучкості,  своєчасного  реагування  на  швидкоплинні  полі-
тичні процеси. Крім того, демонстративна артикуляція на расистських 
та  етнократичних  принципах  призводить  до  суттєвого  звуження  кола 
прихильників правоекстремістських об’єднань.

Як  подальші  напрями  дослідження  перспективними  автор  вважає 
розкриття особливостей сучасних ідеологічних трендів розвитку право-
екстремістських об'єднань в Україні.
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Васильчук Е. О. Российские  праворадикальные  объединения 
в Украине: особенности программатики и идеологических доктрин
Проанализированы  особенности  идеологических  доктрин  рос-
сийских  праворадикальных  объединений,  имеющих  свои 
отделения  на  территории  Украины.  Сделан  вывод  о  том,  что 
демонстративная  артикуляция  на  расистских  и  этнократических 
принципах приводит к существенному сужению круга сторонников 
этих правоэкстремистских объединений.
Ключевые слова: идеологические доктрины, политический радика-
лизм, экстремизм, антисемитизм, ксенофобия, расизм.

Vasilchuk Y. O. The Russian right-wing associations in Ukraine: features 
documents and software characteristics of ideological doctrines
The features of  ideological doctrines of Russian right-wing groups  that 
have  their  offices  on  the  territory  of  Ukraine.  It  is  concluded  that  the 
demonstrative articulation on racist and ethnocratic principles leads to a 
significant narrowing of the scope of supporters of right-wing extremist 
groups.
Keywords:  ideological doctrines, political radicalism, extremism, 
antisemitism, xenophobia, racism.


